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Az értékelés szempontjai

Egy-egy feladat ©sszes pontszéma a részpontokbdl tevédik —Ossze. Csak hibéatlan
megoldasokért adhaté teljes pontszam. Részlegesen j6 megolddsokat a részpontok alapjan kell
pontozni.

Szamitdsi — nemelvi — hiba esetén a feladat §sszpontszamabél 1-2 pontot le kell vonni.
A megadottdl eltéré minden helyes megoldds elfogadhato.

Elérhet6 pontszamok: [. feladatsor: 20 pont
I1. feladatsor: 80 pont
Osszesen: 100 pont

Kérjik a javito tanarokat, hogy a II. feladatsor pontszdmait vezessék ra a boritdlap IV. oldalén
talalhato VALASZLAPRA.

Tovabbkiildhet6k a legalibb 50 pontot elért dolgozatok.

. FONTOS!

A dolgozathoz csatoltan kérjiik visszakiildeni a feladatlap I-IV. oldalszamu Kiilso
boritéjat, amely az ADATLAPOT és a VALASZLAPOT is tartalmazza.

Kérjiik, hogy az ADATLAP adatainak pontos és olvashaté kitdltését ellendrizzék a
javité tanarok.

Az 1. és II. feladatsor nyomtatott példdnyai (a feladatlap 1-12. oldalai) az iskoldban
maradhatnak.

MEGOLDAS ES ERTEKELESI UTMUTATO

I. FELADATSOR
1. D 6. E 11. E 16. A
| B 7 D 12 D 17. D
— A —--8: E A e S
4. C 9. C 14. E 19. E
5. D 10, C 15. C 20, C .

Osszesen: 20 pont
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II. FELADATSOR
1. feladat
Katodfolyamat: Ni*™ +2¢”=Ni

r=46ra=4-60-60s=14400s
Q=I-t:2,5A-144005:36000C

90%-o0s aramkihasznalas mellett:

O(tényleges) = 0,9 - 36000 C =32400C

| mol Ni levalasztaséhoz : 2 - 96500 C toltés kell,

32400 C levalaszt: 0,168 mol nikkelt.

A levalo nikkel
tomege: m(Ni) = 0,168 mol - 58,7 g/mol = 9,86 g
térfogata: V=m/p=9,86g/89 g/’cm3 =1,1em’

A réz feliilete: A=[2(5-3)+16-0,1 ]em*=31,6 em?

A nikkelréteg vastagsaga:
| = V/Ad=1,1cm’ 31,6 cm’=10,035cm=0,35mm

2. feladat
Elegyitsiink 155 cm’ alkoholt és 100 cm® vizet!

A tiszta etil-alkohol tomege:

(M

(2)

(1)
(1

(1

(1

Osszesen: 8 pont

m(etil-alkohol) = V' -p= 155 -0,7893 =122,34 ¢ (2)
Az elegy

tomege: m(elegy) =222,34 g (1)

vsszetétele: m/m % = (122,34/222,34) - 100 = 55,02 %

stirisége (55%-ra!) pelegy) = 0,9026 g/ cm’ (interpolalas nélkiil)

térfogata: V (elegy) = m/p = 246,33 e’ (5)
A kontrakei6 nélkiili elegytérfogat: 255 cm’,

(2)

a térfogati kontrakei6 mértéke: 3,40 %.

Megjegyzés: a siirliség interpolalaséaval
p=0,90306; V"=246,20 cm’, a kontrakcié mértéke 3,45.

Osszesen. 10 pont
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3. feladat

A ligban csak a CO; nyelddik el, ez 20 % térfogatcsokkenést okoz,

tehat a kiindulasi gazelegy 20 térfogatszdzalék COy-ot tartalmaz. (2)
Mivel zart rendszerben (allandé térfogaton) és azonos homeérsékleten mériink, a gazok
anyagmennyisége aranyos a nyomassal.

Tegyiik fel, hogy a kiindulasi gazelegy anyagmennyisége 100 mol.

Osszetétele: x mol Ny, y mol CO, z mol Hj €s 20 mol CO,.

vagyis: X % +z= B @

A gazelegy elégetéséhez szintén 100 mol levegd sziikséges, amely 80 mol Ny-t és 20
mol O5-t tartalmaz.

Az égés soran felhasznalodo oxigén anyagmennyisége:

CO + 0,5mol O, = CO, - 0,5ymol O,
H, + 0,5mol O; = H;O, — 0,5 z mol O,
Eszerint: 0,5y + 0,5z = 20
vagylis ¥4+ B = 40 @
@ és @ alapjan: x = 40,
tehat a kiinduldsi gazelegy 40 térfogatszazalék Ny-t tartalmaz. (6)

A reakci6 végén a gazelegy anyagmennyisege: 150 mol, dsszetétele:
120 mol N5, 30 mol CO,.
Eszerint a CO anyagmennyisége 30 mol, a hidrogéné 10 mol,
tehat a kiinduldsi gazelegy 30 térfogatszazalék CO-ot és 10 térfogatszazalék
hidrogént tartalmaz. (4)
Osszesen: 12 pont

4, feladat

1. CoCly:6H,0O

2. rézsaszin (1d. 1. tabl.)

3. M(CoCly) = 130 g/mol; M(CoCl, -6 HO) =238 g/mol
A 30 °C-on telitett oldat tartalmaz 35,5 g CoCl,-t és (100 — 35,5) g = 64,5 g vizet
(Id. 2. tébl.).
Hiitéskor kivalik x mol CoCl,:6H,0, a hideg oldat CoCly tartalma (35,5 g — x'130
g/mol), viztartalma (64,5 g — x°6- 18 g/mol), hisz kristalyvizes s¢ valt ki.
A hideg oldat telitett, tehat:
(35,5 g — x-130 g/mol)/(64,5 g — x'6-18 g/mol) = 29,5g/(100 — 29,5g).

Az egyenletet x-re megoldva x = 0,1003 mol CoCly6H,0 valtki,
melynek tomege 0,1003 mol-238 g/mol=23,9g.

4. CoCly TH,O

5. kékes-ibolya

6. 100 g CoCly-6H,0 tartalmaz (130/238) - 100 g = 54,6g CoCl,-t.
100 g tomegli, 100 °C-on telitett CoCl,-oldat CoCl,-tartalma 51,0 g,
ami kevesebb, mint 54,6g, tehat a CoCly6H,O 100 °C-ra hevitve kristalyvizet
veszit, de ebben a s teljes mennyisége nem tud feloldodni, azaz nem fog a sé
100°C-on megolvadni.
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7 B A felszabadult kristilyviz felhigitia az oldatot, ami tovabbi s6 oldodasat
eredményezi, de teljes oldodas nem torténik, Id. 6. részfeladat.
8. D A CoCly1H,0O szaritészerként viselkedik, vizet von el a telitett oldattol, ami
kristalykivalast eredmenyez.
9.A
10. B
11. C A kristalyracs atalakuldsa (megolvadas nélkiil) a makroszképos kristalyokban
olyan fesziiltségeket okoz, ami dsszetordeli a kristalyokat
12. A
13. A
14.D
15. A
16. Az, hogy a kobalt(II)-klorid kristalyhidratjai koziil szobahémérsekleten melyik a
stabil, csak a levegd pératartalmatol fligg: a papir nedves levegdben rozsaszin-
piros, szaraz levegbben ibolya-kék. A levegd paratartalma pedig Osszefiigg a
véarhatd id6jaréssal.

Pontozas:

Atesztek  1,2,4,5,7,8,9,10,11, 12, 13, 14, 15, 1-1 pont, (13)
a 3. részfeladat 5 pont, (5)
a 6. részfeladat 3 pont, (3)
a 16 részfeladat 2 pont. (2)

()sszesen: 23 pont

5. feladat

a) 6 Al+ 6 NHsCIOq=6NO + 6 HCl + 3 Al,05 + 9 H,0O (2)

b) 162 g (6 mol) Al reagal, mikozben 219 g (6 mol) HCI keletkezik.
A két rakéta altal széllitott 160,6 t Al reakciojaban 217,2 tonna HCI szabadul fel.  (2)

C) 2 A1+F6203:A1203+2F€ (1)
A reakcié termékei nem gaz halmazallapotiak, ezért nem hasznalhato rakétahajtdsra.(1)

d) A termék jellegéb6l €s a kiindulasi anyagokbdl kévetkezik, hogy itt egy polimerizacios
folyamat jatszodik le. (N
A kettds kotési reagens molekulakbol a kévetkez6 monomer egységek képzodhetnek:

AnrvH,C——CHV WY XAARRC Ely —CHMA
CH\ CHZ"\N'\I

\
aTe) TR v R

CH.
o N ——

Az ezekbd] felépitett barmilyen polimer-részlet megfelelé megoldds. (A butadién kétféle
polimer addici6jabol barmelyik eléfordulhat.) (2)

¢) 4 CHy-NH-NH, + 5 N;O4 =9 N, +4 CO; + 12 H;0 @)

/) Azelsd reakcioban 21 mol gaz keletkezik 627 g Al és 6-117,5 g NH4ClO4 reakcidjaban.
A masodik reakcioban 25 mol gaz keletkezik 4-46 g metil-hidrazin és 5-92 g dinitrogén-
tetroxid reakciéjaban. Tehat itt kisebb tomegbdl tobb gaz képzddik. 3)
(Az egyenletekre adhatd pontszamok nem bonthatok.)

Osszesen: 14 pont
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6. feladat

a) Szerkezeti képlet a hidrogénatomokkal:

e
CH\E\C'H.—CH
0t I?HJ C/H‘
CHs I = I >c)-1z
o CH/CHZ“l-/CH (:H/KEH.--CH2
R |
CH/CHl\CH/CHz\CHz/CHZ\CH/CHE\CH/CHZ\CH/CHI\CH:/CHz\CH/C\O/CH\CH-“/C\CH/CHZ
(2)
Az 6sszegképlet: C43H7250; (1)
b) 8 kiralitdscentrum van a molekuldban. Jeloléstkkel: (2)
¢) A molekula molaris tomege 624. A szén tomegszazalékos aranya:
100-43-12/624 = 82.7%, a hidrogéné: 100-76-1,0/624 = 12,2 %. (2)
A tripalmitoil-glicerin 6sszegképlete Cs1HosOg,
ennck alapjan az osszetétele 75,9 % C €s 12,2 % H, azaz a szennyezett
mintanal kisebb C tartalom varhato, bar a H tartalom nem valtozik. (2)
d) A reakcioban a molekuldban talalhato észterkotés hasad fel,
és koleszterin, illetve natrium-palmitét keletkezik. 2)
| mol észter reakcidjahoz 1 mol hidroxid szitkséges, tehdt a kiindulasi 1,00 g,
illetve 1,60 mmol észter ugyanennyi NaOH-t fogyaszt. (2)
A tripalmitoil glicerin egy molja haromszoros mennyiségli hidroxidot fogyaszt,
ezért szennyezés esetén tobb NaOH fogyaséra lehet szamitani. (2)

Osszesen: 15 pont




